

## ЭКОНОМИКА

ральным фондом по защите прав вкладчиков и акционеров.

## Плюс или минус

На современном этапе вопросы о положительном и отрицательном влиянии теневой экономики на экономический рост, о том, является ли она преградой для выхода на стабильные темпы развития или, наоборот, помогает преодолеть последствия экономического кризиса, пока остаются малоизученными, говорит Марина Руденко. Большинство учёных выделяют преимущественно негативные стороны теневой экономики. Но некоторые исследователи косвенно указывают на возможность позитивного влияния «тени» на экономический рост.

Однако в любом случае она несёт в себе угрозу экономической безопасности. «Основными последствиями развития теневой экономики являются развал и кризис экономики народного хозяйства, потеря управляемости, разрушение хозяйственных связей, спад производства, рост экономической преступности и ряд других аспектов. В социальной сфере теневая экономика ведёт к резкой дифференциации, расслоению общества на бедных и богатых, потерявших моральные и нравственные ориентиры, к ориентации значительной части общества, в том числе интеллигенции, на получение дохода любыми средствами: с использованием служебного положения, путём взяточничества, спекуляции, воровства и так далее», — считает Марина Руденко.

Один из сегментов теневой экономики — это откровенно криминальный бизнес: производство и распространение нар-

## Какая тенденция перевесит

По словам Татьяны Букиной, доцента департамента экономики и финансов НИУ ВШЭ в Перми, согласно официальным оценкам за период с нулевых годов по сегодняшний день теневой сектор экономики сокращался. «Это связано с совершенствованием законодательства в отношении теневых доходов, делающего их невыгодными и создающего преференции для вывода их из «тени», а также с изменением налоговой системы», — комментирует эксперт.

Впрочем, статистика в данном случае — это «средняя температура по больнице», считает Марат Сафиулин. В разных секторах экономики и разных регионах в одно и то же время происходят порой совершенно различные процессы. «Например, в «бизнесе» финансовых пирамид мы в последние годы наблюдаем аккумуляцию денежных потоков на частных небанковских счетах физических лиц нерезидентов. Кроме финансовых пирамид, продолжают процветать «чёрные» кредиторы, бизнес которых проходит мимо официальной отчётности», — рассказывает эксперт. Также многие экономисты обращают внимание, что с 2014 года неуклонно снижаются реальные доходы населения — несмотря на то что три года подряд фиксируется рост экономики. Одно из возможных объяснений этой диспропорции заключается в том, что предприятия чаще стали использовать «серые» схемы оплаты труда.

Более того, в перспективе доля теневой экономики может увеличиться,

## Один из сегментов теневой экономики — это откровенно криминальный бизнес

котиков, подпольная торговля оружием, финансовое мошенничество, оказание преступных «услуг» и коррупция. «В отношении необходимости полного искоренения такого бизнеса существует общественный консенсус. Криминальные виды деятельности невозможно легализовать, они запрещены по своему содержанию. В мотивации борьбы государства с криминалом нет фискального компонента», — отмечает Марат Сафиулин.

Второй сегмент — незапрещённая деятельность компаний, скрытая от учёта и налогообложения. Его декриминализация, по мнению эксперта, обычно стимулирует экономику, снижает государственные расходы, однако одновременно может приводить к сокращению сбора налогов.

Наконец, третий сегмент теневой экономики — это производство товаров и услуг отдельными гражданами, домохозяйствами. Фискальная мотивация государства в этом случае присутствует, хотя она не является основной: администрирование налогов в этой сфере простое, затратное, а сборы ограниченные. Борьба с «частными теневидами» нередко стимулируется хозяйствующими субъектами и их ассоциациями, которые вступают с ними в реальную конкуренцию на рынке. В этом случае малые предприятия, которые платят налоги, ведут бухгалтерию, сдают отчётность, контролируются рядом надзорных органов, оказываются заведомо в менее выгодной позиции.

говорят экономисты. По словам Марины Руденко, этому в том числе будет способствовать её прямая финансовая поддержка даже со стороны тех, кто работает официально. По данным Центра социально-политического мониторинга РАНХиГС, на протяжении 2016 года в течение одного месяца хотя бы раз оплачивали работы или услуги «из рук в руки» более половины занятых в экономике — 51,3%. О том, что скорого сокращения теневых рынков труда ожидать не следует, свидетельствуют и данные ещё одного исследования. По результатам опроса, проведённого порталом Superjob.ru, в настоящее время от «белой» зарплаты готовы отказаться 47% респондентов, в то время как «против» чётко высказались только 29% (ещё 24% опрошенных затруднились с ответом). Примечательно, что половину из тех, кто готов отказаться от социальных гарантий, составляют молодые люди в возрасте от 25 до 34 лет.

«Налог на самозанятых направлен как раз на легализацию занятости, и, возможно, определённый эффект он даст. Но есть и обратный процесс: одновременно в России происходит ужесточение законодательства в отношении людей, имеющих хорошие доходы, имеющих собственность, и это стимулирует перевод доходов в теневой сектор. Какая тенденция перевесит, сейчас непонятно, но я предполагаю, что вторая», — резюмирует Татьяна Букина.

## НОВОСТИ КОМПАНИЙ

## Цифровизация тепла

«Т Плюс» инвестирует 200 млн рублей в передовые разработки по модернизации инфраструктуры

Алёна Морозова



На правах рекламы

Масштабная программа модернизации в Пермском крае стала одной из тем ежегодной всероссийской пресс-конференции группы «Т Плюс», посвящённой итогам завершившегося отопительного сезона. Инвестиции в развитие тепловых сетей и автоматизацию тепловой инфраструктуры региона в этом году составят более 800 млн руб. Эти цифры сопоставимы с объёмом вложений прошлого года. Такие инвестиции в повышение надёжности обоснованы — снизились издержки и количество инцидентов.

Федеральные спикеры пресс-конференции отметили реализацию проекта по модернизации системы теплоснабжения Березников. Для повышения эффективности теплосетевого комплекса нагрузку здесь перевели на переоборудованную ТЭЦ-2, а для регулирования тепловых режимов построили две насосные станции.

**Андрей Вагнер, председатель правления группы «Т Плюс»:**

— Опыт этого отопительного сезона подтверждает правильность расположения двух новых насосных станций. Экономический эффект мы сможем оценить только в следующем сезоне, поскольку вынуждены были поддерживать работу ещё двух ТЭЦ. По новой схеме начнём работать только следующей зимой. Но уже теперь понятно, что получим большую эффективность, чем ожидали. Сейчас березниковский проект — один из передовых в России.

Андрей Вагнер отметил и работу пермских энергетиков по модернизации тепловых сетей. В прошлом году в Перми было переложено 28 км ключевых тепломагистралей за счёт вложения более 600 млн руб. В этом году объём инвестиций планируется сохранить на прежнем уровне. Эти вложения дают долговременный эффект — в прошедшем отопительном сезоне зафиксировано трёхкратное снижение аварийности на магистральных сетях по сравнению с прошлым годом. Руководство Пермского филиала «Т Плюс» отмечает сокращение числа обращений жителей.

Помимо этого, пермские энергетикам дополнительно потратят 200 млн руб. на проектирование программы по цифровизации сетевого хозяйства. Первые шаги в этом направлении уже были сделаны в минувшие годы — на «цифру» были переведены центральные тепловые пункты (ЦТП) в Мотовилихинском и Индустриальном районах Перми. Это позволяет в режиме реального времени отслеживать затраты ресурсов и оперативно реагировать на любые инциденты.

**Антон Трифонов, директор Пермского филиала «Т Плюс»:**

— Цифровизация даёт серьёзный эффект — установка приборов учёта позволяет считать баланс в автоматическом режиме. Так становится понятно, куда течёт лишняя вода и тратится лишнее тепло. Мы видим каждый параметр в режиме онлайн и можем оперативно реагировать на изменения. Только внедрение автоматизированного учёта воды для горячего водоснабжения дало экономии в размере 20%.

Такие масштабные проекты стали возможны благодаря росту собираемости платежей за тепло и горячую воду. Ещё несколько лет назад в Перми от 1 млрд до 1,5 млрд руб. в год не доходило до поставщиков тепла, в основном оседая в карманах недобросовестных управленцев жилфондом. А уже в 2018 году уровень собираемости платежей составил 98,6%. Это стало возможным благодаря переходу потребителей услуг теплоснабжения на прямые расчёты. Теперь энергетикам проводят ежегодные стимулирующие акции для добросовестных клиентов, а с неплательщиками и теми, кто похищает деньги горожан, разбираются правоохранительные органы.

«Мы стараемся идти навстречу тем, кто готов платить», — например, сейчас, весной, мы списываем пени, если человек готов полностью погасить свой долг за тепло и горячую воду. С теми, кто не планирует рассчитываться, работают судебные приставы. Особое отношение к тем, кто в минувшие годы похищал средства граждан, перечисляемые за коммунальные услуги, — только за последний год было вынесено 11 обвинительных приговоров. Это серьёзный шаг к оздоровлению отрасли», — рассказал директор Пермского филиала «ЭнергосбыТ Плюс» Сергей Кругляков.